



ALAHAZRAT NETWORK

آلہ حضرت نیٹ ورک

www.alahazratnetwork.org

وضو و غسل کے مسائل کا مختصر بیان
خلاصۃ تبیان الوضوء

تصنیف لطیف :-

اعلیٰ حضرت، مجدد امام احمد رضا رحمۃ اللہ علیہ

ALAHAZRAT NETWORK

آلہ حضرت نیٹ ورک

www.alahazratnetwork.org



خلاصہ تبیان الوضو

(وضو و غسل کے مسائل کا مختصر بیان)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
نَحْمَدُهٗ وَنُصَلِّیْ عَلٰی رَسُوْلِهِ الْکَرِیْمِ
www.lahazratnetwork.org

مسئلہ مستولہ مولوی علی احمد صاحب مصنف تہذیب البصیان ۱۵ جمادی الاولیٰ ۱۳۱۳ھ
کیا فرماتے ہیں علمائے دین و مفتیان شرع متین اس مسئلہ میں کہ فرائض غسل جنابت جو تین ہیں ان میں مضمضہ
استنشاق و اسالۃ المار علی کل البدن سے کیا مضمضہ و استنشاق و اسالۃ مار مراد ہے۔ بتینوا توجروا (بیان
فرمائیے اجر پائیے۔ ت)

الجواب

مضمضہ: سارے دہن کا مع اس کے ہر گوشے پر زے کچھ کے حلق کی حد تک دھلنا۔ درمختار
میں ہے،

فرض الغسل غسل کل قمہ لیہ غسل میں پورے منہ کو دھونا فرض ہے (ت)

ردالمحتار میں ہے:

عبر عن المضمضة بالغسل لا فائدة
الاستيعاب له۔

وفى افادته بنفس لفظ الغسل
كلام مقدمه فى الوضوء والصحيح
ان مفيدة لفظ كل۔

اقول وعلى التسليم فليست
دلالته على الاستيعاب ظاهرة
كدلالة كل فلا يرد ما قاله لکن
على الاول لا حاجة الى زيادة
كل به

اسی میں بحر الرائق سے ہے:

المضمضة اصطلاحاً استيعاب الماء
جسيم الفم به

اصطلاح میں مضمضہ یہ ہے کہ پانی پورے منہ کا احاطہ
کرے۔ (ت)

اور ہم نے دُھونا کہا، دھونا نہ کہا، اس لئے کہ طہارت میں کچھ اپنا فعل یا قصد شرط نہیں پانی گزرنا
چاہئے جس طرح ہو۔

اقول وبه ظهران عبارة البحر

اقول اور اسی سے ظاہر ہوا کہ عبارت بحر

ف: معروضہ على العلامة ش۔

۱۰۲/۱	دار احياء التراث العربی بیروت	کتاب الطہارة	ردالمحتار
"	"	"	۲
۷۸/۱	"	"	۳

احسن من عباسة الدس الا ان يجعل الغسل مبنيا للفعول ای مغسولية كل فمه .
بحر عبارت در مختار سے بہتر ہے مگر یہ کہ عبارت در
میں لفظ غَسَلَ کو مصدر مجہول مانا جائے یعنی
پورے منہ کا دھل جانا۔ (ت)

آج کل بہت بے علم اس مضمضہ کے معنی صرف کُلی کے سمجھتے ہیں، کچھ پانی منہ میں لے کر اگل دیتے ہیں کہ زبان کی جڑ اور حلق کے کنارہ تک نہیں پہنچتا، یوں غسل نہیں اُترتا، نہ اُس غسل سے نماز ہو سکے، نہ مسجد میں جانا جائز ہو۔ بلکہ فرض ہے کہ دائروں کے پیچھے گالوں کی تہہ میں، دانتوں کی جڑ میں، دانتوں کی کھڑکیوں میں، حلق کے کنارہ تک ہر پُرزے پر پانی بے یہاں تک کہ اگر کوئی سخت چیز کہ پانی کے بہنے کو روکے گی دانتوں کی جڑ یا کھڑکیوں وغیرہ میں حائل ہو تو لازم ہے کہ اُسے جُدا کر کے کُلی کرے ورنہ غسل نہ ہوگا، ہاں اگر اُس کے جُدا کرنے میں حرج و ضرر و اذیت ہو جس طرح پانوں کی کثرت سے جڑوں میں چونا جم کر متحجر ہو جاتا ہے کہ جب تک زیادہ ہو کر آپ ہی جگہ نہ چھوڑ دے چھڑانے کے قابل نہیں ہوتا یا عورتوں کے دانتوں میں مستی کی ریخیں جم جاتی ہیں کہ اُن کے چھیلنے میں دانتوں یا مسوڑھوں کی مضرت کا اندیشہ ہے تو جب تک یہ حالت رہے گی اس قدر کی معافی ہوگی فان الحرج مد فوع بالنص (اس لئے کہ نص سے ثابت ہے کہ جہاں حرج ہو اسے دفع کیا جائے۔ (ت) در مختار میں ہے

لا ینع طعام بین اسنانہ اذ فی سنہ المجوف
بہ یفتق و قیل ان صلبا منع
و هو الاصح
ردالمحتار میں ہے :

قولہ بہ یفتق صرح بہ فی الخلاصة
وقال لان الماء شیء لطیف
یصل تحته غالباً و یرد
بجارت شارح "اسی پر فتویٰ ہے" — خلاصہ میں
اس کی تصریح ہے، اس میں یہ بھی لکھا ہے کہ: وجر
یہ ہے کہ پانی لطیف شے ہے غالب یہی ہے کہ

- ۱۔ مسئلہ دانتوں کی جڑ یا کھڑکی میں سخت چیز جمی ہو تو چھڑا کر کُلی کرنا لازم، ورنہ غسل نہ اترے گا۔
۲۔ مسئلہ چونا یا مستی کی ریخیں جن کے چھڑانے میں ضرر ہو معاف ہیں۔

اس کے نیچے پہنچ جائے گا۔ اس پر وہ اعتراض وارد ہوگا جو ابھی ہم نے ذکر کیا (یعنی یہ کہ محض پہنچنا کافی نہیں، بلکہ بہانا اور قطرے ٹپکنا واجب ہے) اور اس کا مفاد (یعنی کلام خلاصہ کا مفاد) یہ ہے کہ اگر معلوم ہو جائے کہ نیچے پانی نہ پہنچا تو جواز نہ ہوگا (یعنی اس لئے کہ جب یقین ہو کہ اس خاص حالت میں وقوع نہ ہوا تو اکثر حالات میں واقع ہونا اس کے معارض نہیں ہو سکتا) حلیہ میں کہا: یہ اثبت ہے۔ عبارت شارح "یہی اصح ہے" اس کی تصریح شرح غیہ میں کی۔ اور یہ بھی لکھا کہ وجہ یہ ہے کہ سخت ہونے ہونے کی صورت میں پانی نفوذ نہ کر سکے گا اور ضرورت حرج کی صورت بھی نہیں ہے۔ — مخفی نہیں کہ یہ تصحیح گلی تصحیح کے منافی نہیں۔ رد المحتار کی عبارت ہلالین کے درمیان ہمارے اضافوں کے ساتھ ختم ہوئی۔

بالجملہ غسل میں ان احتیاطوں سے روزہ دار کو بھی چارہ نہیں ہاں غرغزہ اسے نہ چاہئے کہ کہیں پانی حلق سے نیچے نہ اتر جائے۔ غیر روزہ دار کے لئے غرغزہ سنت ہے۔ درمختار میں ہے: سننہ البالغة بالغرغرة لغير الصائم لاحتمال الفساد۔ جو روزہ دار نہ ہو، روزہ دار کے لئے نہیں کیونکہ اس میں روزہ جانے کا احتمال ہے۔ (ت)

ف: مسئلہ وضو و غسل میں غرغزہ سنت ہے مگر روزہ دار کو مکروہ۔

۱۰۴/۱	دار احیاء التراث العربی بیروت	کتاب الطہارۃ	رد المحتار
۲۱/۱	مطبع مجتہدی دہلی	"	رد المحتار

عليه ما قدمناه انفا (ای۔ ان مجرد الوصول غير كاف بل الواجب الاسالة والتقاطر) ومفاد (ای۔ مفاد ما في الخلاصة) عدم الحوان اذا علم انه لم يصل الماء تحته (ای۔ لان غلبة الوقوع لا تعارض العلم بعد الوقوع) قال في الحلية وهو اثبت، قوله وهو الاصح صرح به في شرح المنية و قال لامتناع نفوذ الماء مع عدم الضرورة والمخرج اه ولا يخفى ان هذا التصحيح لا ينافي ما قبله اه ملخصا مزيدا ما بين الاهلة۔

اُسی کے بیانِ غسل میں ہے :

سننہ کسفن الوضوء سوی الترتیب لہ الخ۔
غسل کی سنتیں وضو کی سنتوں کی طرح ہیں
بجز ترتیب کے الخ۔ (ت)

استنشاق : ناک کے دونوں نتھنوں میں جہاں تک نرم جگہ ہے یعنی سخت ہڈی کے شروع
تک دُھلنا۔ ردالمحتار میں بحر الرائق سے ہے :

الاستنشاق اصطلاحاً ایصال الماء الى
المارن ولغة من النشق و هو
جذب الماء ونحوه بريح الانف
الى داخله ۛ
اصطلاح میں استنشاق کا معنی ناک کے نرم حصہ
تک پانی پہنچانا۔ اور لغت میں میں یہ لفظ نشق سے
لیا گیا ہے جس کا معنی پانی اور اس جیسی چیز کو سانس
کے ذریعہ ناک کے اندر کھینچنا۔ (ت)

اُسی میں قاموس سے ہے :

المارن مالان من الانف ۛ
مارن ناک کا وہ حصہ ہے جو نرم ہے (ت)

اور یہ یونہی ہو سکے گا کہ پانی لے کر سونگھے اور اوپر کو چڑھائے کہ وہاں تک پہنچ جائے ، لوگ اس کا
بالکل خیال نہیں کرتے اوپر ہی اوپر پانی ڈالتے ہیں کہ ناک کے ہر حصے کو چھو کر گر جانا ہے بانسے میں جتنی جگہ
نرم ہے اُس سب کو دھونا تو بڑی بات ہے ، ظاہر ہے کہ پانی کا باطبع میل نیچے کو ہے اوپر بے چڑھائے
ہرگز نہ چڑھے گا افسوس کہ عوام تو عوام بعض پڑھے لکھے بھی اس بلا میں گرفتار ہیں ، کاش استنشاق کے لغوی
ہی معنی پر نظر کرتے تو اس آفت میں نہ پڑتے۔ استنشاق سانس کے ذریعہ سے کوئی چیز ناک کے اندر
چڑھانا ہے نہ کہ ناک کے کنارہ کو چھو جانا۔ وضو میں تو خیر اس کے ترک کی عادت ڈالنے سے سنت چھوڑنے
ہی کا گناہ ہو گا کہ مضمضہ و استنشاق بمعنی مذکور دونوں وضو میں سنتِ مؤکدہ ہیں کما فی الدر المختار

ف : منہ کے ہر ذرہ پر حلق تک پانی بہنا اور دونوں نتھنوں میں ناک کی ہڈی شروع ہونے
تک پانی چڑھنا غسل میں فرض اور وضو میں سنتِ مؤکدہ ہے۔

۲۹/۱	مطبع مجتہائی دہلی	کتاب الطہارۃ	۱۰ الدر المختار
۴۹۰۸/۱	دار احیاء التراث العربی بیروت	"	۱۰ ردالمحتار
۷۹/۱	"	"	۱۰ "

(جیسا کہ در مختار میں ہے۔ ت) اور سنتِ مؤکدہ کے ایک ادھبہ ترک سے اگرچہ گناہ نہ ہو عتاب ہی کا استحقاق ہو مگر بارہا ترک سے بلاشبہ گنہگار ہوتا ہے کہانی سردالمحتاد وغیرہ من الاسفاس (جیسا کہ معتبر کتاب ردالمحتار وغیرہ میں ہے۔ ت) تاہم وضو ہو جاتا ہے اور غسل تو ہرگز اترے ہی گا نہیں جب تک سارا منہ حلق کی حد تک اور سارا نرم بانسہ سمیت ہڈی کے کنارہ تک پورا نہ دھل جائے۔ یہاں تک کہ علامہ فرماتے ہیں کہ اگر ناک کے اندر کثافت جمی ہے تو لازم کہ پہلے اسے صاف کر لے ورنہ اس کے نیچے پانی نے عبور نہ کیا تو غسل نہ ہوگا۔ در مختار میں ہے،

فرض الغسل غسل انفسه حتى
ماتحت الدرن^۱ یلے
غسل میں ناک کا دھونا فرض ہے یہاں تک کہ وہ حصہ
بھی جو کثافت اور میل کے نیچے ہے۔ (ت)

اس احتیاط سے بھی روزہ دار کو مفر نہیں، ہاں اس سے اوپر تک اسے نہ چاہئے کہ کہیں پانی دماغ کو نہ چڑھ جائے، غیر روزہ دار کے لئے یہ بھی سنت ہے۔ در مختار میں ہے،

سنه المبالغة بمجاوزة العاصم^۲
غیر روزہ دار کے لئے نرم سے اوپر پانی پہنچا کر
مبالغة سنت ہے۔ (ت)

أسالة الماء علی ظاهر البدن^۳
کے ہر پوزے، روٹنے کی بیرونی سطح پر پانی کا تقاطر کے ساتھ بہہ جانا سو اس موضع یا حالت کے جس میں
حرج ہو جس کا بیان آتا ہے۔ در مختار میں ہے،

يفرض غسل كل ما يمكن من
بدن کا ہر وہ حصہ دھونا فرض ہے جسے بغیر حرج کے
البدن بلا حرج^۴
دھونا ممکن ہے۔ (ت)

۱: مسئلہ سنت مؤکدہ کے ترک کی عادت سے گنہگار و مستحق عذاب ہوتا ہے۔

۲: مسئلہ ناک میں کوئی کثافت جمی ہو تو پہلے اس کا چھڑا لینا غسل میں فرض اور وضو میں سنت ہے۔

۳: مسئلہ وضو و غسل میں سنت ہے کہ ناک کی جود تک پانی چڑھائے مگر روزہ دار اس سے بچے،
ہاں تمام نرم بانسے تک چڑھانا اسے بھی ضروری ہے۔

۲۸/۱	مطبع مجتہبائی دہلی	کتاب الطہارۃ	۱۵ الدر المختار
۲۱/۱	"	"	۱۶ "
۲۸/۱	"	"	۱۷ "

لوگ یہاں دو قسم کی بے احتیاطیاں کرتے ہیں جن سے غسل نہیں ہوتا اور نمازیں اکارت جاتی ہیں۔
اولاً غسل بالفتح کے معنی میں نافھی کہ بعض جگہ تیل کی طرح چڑھ لیتے ہیں یا بھیگا ہاتھ پہنچ جانے پر
 قناعت کرتے ہیں حالانکہ یہ مسح ہوا، غسل میں تقاطر اور پانی کا بہنا ضروری ہے جب تک ایک ایک ذرے پر
 پانی بہتا ہوا نہ گزرے گا غسل ہرگز نہ ہوگا۔ درمختار میں ہے،
 غَسْلُ اِیْ اسَالَةِ الْمَاءِ مَعَ التَّقَاطِرِ
 غسل یعنی قطرے ٹپکنے کے ساتھ پانی بہانا۔ (ت)
 ردالمختار میں ہے،

الْبَلْبَلُ بِلا تَقَاطِرٍ مَسْحٌ بِلَهُ
 قطرے ٹپکے بغیر صرف تکر لینا تو مسح ہے۔ (ت)
 اُسی میں ہے،

لَوْلَوْ نِیْسِلُ الْمَاءِ بَانَ اسْتَعْمَلَهُ اسْتِعْمَالُ
 اگر پانی نہ بہا اس طرح کہ تیل کی طرح پانی صرف
 الدَّهْنُ لَمْ یَجْزِئْهُ
 کل لیا تو فرض ادا نہ ہوا۔ (ت)

ثانیاً پانی ایسی بے احتیاطی سے بہاتے ہیں کہ بعض مواضع بالکل خشک رہ جاتے ہیں یا اُن تک
 کچھ اثر پہنچتا ہے تو وہی بھیگے ہاتھ کی تری۔ اُن کے خیال میں شاید پانی میں ایسی کرامت ہے کہ ہر کچھ و گوشہ میں
 آپ دوڑ جائے کچھ احتیاط خاص کی حاجت نہیں، حالانکہ جسم ظاہر میں بہت موقع ایسے ہیں کہ وہاں ایک جسم
 کی سطح دوسرے جسم سے چھپ گئی ہے یا پانی کی گزرگاہ سے جدا واقع ہے کہ بے لحاظ خاص پانی اس پر بہنا
 ہرگز منظور نہیں اور حکم یہ ہے کہ اگر ذرہ بھر جبکہ یا کسی بال کی نوک بھی پانی بہنے سے رہ گئی تو غسل نہ ہوگا۔
 اور نہ صرف غسل بلکہ وضو میں بھی ایسی ہی بے احتیاطیاں کرتے ہیں کہیں ایڑیوں پر پانی نہیں بہتا کہیں کہنیوں
 پر کہیں ماتھے کے بالائی حصے پر، کہیں کانوں کے پاس کہنیوں پر۔ ہم نے اس بارہ میں ایک مستقل تحریر لکھی ہے
 اس میں ان تمام مواضع کی تفصیل جن کا لحاظ و خیال وضو و غسل میں ضرور ہے، مردوں اور عورتوں کی تفسیر بتی
 اور طریقہ احتیاط کی تحقیق کے ساتھ ایسی سلیس و روشن بیان سے مذکور ہے جسے بعونہ تعالیٰ ہر جاہل بچہ

ف: لوگ وضو و غسل میں دو قسم کی بے احتیاطیاں کرتے ہیں جن سے نمازیں اکارت جاتی ہیں۔

۲۹/۱	مطبع مجتہدانی دہلی	کتاب الطہارۃ	۱۵ الدر المختار
۶۵/۱	دار احیاء التراث العربی بیروت	"	۱۷ رد المختار
"	"	"	۱۸ " "

عورت سمجھ سکے، یہاں اجمالاً اُن کا شمار کئے دیتے ہیں۔

ضروریاتِ وضو مطلقاً یعنی مرد و عورت سب کے لئے؛

(۱) پانی مانگ یعنی ماتھے کے سرے سے پڑنا، بہت لوگ لپٹ یا چلو میں پانی لے کر ناک یا برو یا نصف ماتھے پر ڈالتے ہیں پانی تو بہہ کر نیچے آیا وہ اپنا ہاتھ چڑھا کر اوپر لے گئے اس میں سارا ماتھا نہ دھلا بھیگا ہاتھ پھر اور وضو نہ ہوا۔

(۲) پٹیاں جھکی ہوں تو انہیں ہٹا کر پانی ڈالے کہ جو حصہ پیشانی کا اُن کے نیچے ہے دھلنے سے نہ رہ جائے۔

(۳) بھوؤں کے بال چھدرے ہوں کہ نیچے کی کھال چکتی ہو تو کھال پر پانی بہنا فرض ہے صرف بالوں پر کافی نہیں۔

(۴) آنکھوں کے چاروں کونے، آنکھیں زور سے بند کرے، یہاں کوئی سخت چیز جی ہوئی ہو تو چھڑا لے۔

(۵) پلک کا ہر بال پورا بعض وقت کچھ ڈیگرہ سخت ہو کر جم جاتا ہے کہ اس کے نیچے پانی نہیں بہتا اس کا چھڑانا ضرور ہے۔

(۶) کان کے پاس کنبی ایسا نہ ہو کہ ماتھے کا پانی گال پر اتر آئے اور یہاں صرف بھیگا ہاتھ پھرے۔

(۷) ناک کا سوراخ اگر کوئی گنسا یا تنک کا ہو تو اسے پھر پھر کر درزیوں ہی دھاڑ ڈالے ہاں اگر بالکل بند ہو گیا تو حاجت نہیں۔

(۸) لگھی جب خاموش بیٹھے تو دونوں لب مل کر کچھ حصہ چھپ جاتا کچھ ظاہر رہتا ہے یہ ظاہر رہنے والا حصہ بھی دھلنا فرض ہے، اگر گلی نہ کی اور منہ دھونے میں لب سمیٹ کر بزور بند کر لئے تو اس پر پانی نہ بہے گا۔

(۹) ٹھوڑی کی ہڈی اس جگہ تک جہاں نیچے کے دانت جھے ہیں۔

(۱۰) ہاتھوں کی آٹھوں گھائیاں۔

(۱۱) انگلیوں کی کروٹیں کہ ملنے پر بند ہو جاتی ہیں۔

(۱۲) دسوں ناخنوں کے اندر جو جگہ خالی ہے ہاں میل کا ڈر نہیں۔

(۱۳) ناخنوں کے سرے سے کہنیوں کے اوپر تک ہاتھ کا ہر پہلو، چلو میں پانی لے کر کلائی پر اُلٹ لینا

فہمئلہ وضو میں پچیس جگہ ہیں جن کی خاص احتیاط مرد و عورت سب پر لازم ہے۔

ع ناک کا سوراخ ہاتھ پاؤں کے چھلنے، کلائی کے گنے، چوڑیاں۔

ہرگز کافی نہیں۔

(۱۴) کلائی کا ہر بال جڑ سے نوک تک۔ ایسا نہ ہو کہ کھڑے بالوں کی جڑ میں پانی گزر جائے نوکیں رہ جائیں۔

(۱۵) آرسی چھلے اور کلائی کے رگنے کے نیچے۔

(۱۶) عورتوں کو پھنسی چوڑیوں کا شوق ہوتا ہے انھیں ہٹا ہٹا کر پانی بہائیں۔

(۱۷) چوتھائی سر کا مسح فرض ہے پوروں کے سرے گزار دینا اکثر اس مقدار کو کافی نہیں ہوتا۔

(۱۸) پاؤں کی آٹھوں گھائیاں۔

(۱۹) یہاں انگلیوں کی کڑھیں زیادہ قابلِ لحاظ ہیں کہ قدرتی ملی ہوتی ہیں۔

(۲۰) ناخنوں کے اندر کوئی سخت چیز نہ ہو۔

(۲۱) پاؤں کے چھلے اور جو گھنا گھٹوں پر یا گھٹوں سے نیچے ہو اس کے نیچے سیلان شرط ہے۔

(۲۲) گئے۔

(۲۳) تلوے۔

(۲۴) ایڑیاں۔

(۲۵) کو نچیں خاص بر مردان www.alahazratnetwork.org

(۲۶) مونچھیں۔

(۲۷) صحیح مذہب میں ساری دائرہ دھونا فرض ہے یعنی چہرے کی حد میں ہے نہ لٹکی ہوتی کہ ہاتھ سے گلے کی طرف کو دباؤ تو ٹھوڑی کے اُس حصے سے نکل جائے جس پر دانت جتے ہیں کہ اُس کا صرف مسح سنت اور دھونا مستحب ہے۔

(۲۸ و ۲۹) دائرہ مونچھیں چھدری ہوں کہ نیچے کی کھال نظر آتی ہو تو کھال پر پانی بہنا۔

(۳۰) مونچھیں بڑھ کر لبوں کو چھپالیں تو انھیں ہٹا ہٹا کر لبوں کی کھال دھونی اگرچہ مونچھیں کسی ہی گھنی ہوں۔

ہوں۔

در مختار میں ہے :

امکات الوضوء غسل الوجه من	ارکان وضو یہ ہیں : چہرے کو لمبائی میں پیشانی کی
مبدأ سطح جہتہ الی منبت	سطح کے شروع سے نیچے کے دانتوں کے اُگنے کی

فت : وضو میں پانچ مواقع اور ہیں جن کی احتیاط خاص مردوں پر لازم۔

جگہ تک، اور چوڑائی میں ایک کان کی ٹو سے دوسرے کان کی ٹونک جتنا حصہ ہے سب دھونا — تو آنکھوں کے گوشوں کو دھونا ضروری ہے اور لب کا وہ حصہ بھی جو لب بند ہونے کے وقت گھلا رہتا ہے (یعنی طبعی طور پر بند ہونے کے وقت شدت اور تکلیف سے بند کرنے کے وقت نہیں، اھ، علیٰ — اسی طرح اگر وقت وضو آنکھیں سختی سے بند کر لیں تو وضو نہ ہوگا۔ بحر —) اور پوری دائرہ کا دھونا فرض ہے۔ مذہب صحیح مفتی بربر — جس کی طرف امام نے رجوع کر لیا ہے۔ اور اس کے علاوہ جو روایت ہے اس سے رجوع ہو چکا ہے۔ پھر اس میں اختلاف نہیں کہ دائرہ کے لٹکے ہوئے بالوں کا دھونا یا مسح کرنا فرض نہیں بلکہ (اس کا مسح) مستحسن ہے۔ (مستحسن لٹکے بالوں کی تفسیر علامہ ابن حجر شافعی نے شرح منہاج میں یہ لکھی ہے: بالوں کا وہ حصہ جو نیچے کو پھیلا یا جائے تو پھرے کے دائرے سے باہر ہو جائے۔ پھر میں نے دیکھا کہ مصنف نے زاد الفقیر کی شرح میں یہ لکھا ہے: مجتہد میں ہے کہ بقالی نے کہا: دائرہ کے وہ بال جو ٹھوڑی سے نیچے ہیں وہ امام شافعی کے برخلاف ہمارے نزدیک پھرے میں شمار نہیں اھ) ہلکی دائرہ جس کی جلد نظر آتی ہے اس کے نیچے کی جلد دھونا فرض ہے، نہر۔ اور برہان میں ہے: مذہب مختار میں اس جلد کو دھونا فرض ہے جو بالوں سے چھپی ہوئی نہیں ہے

اسنانه السفلى طولاً وما بين شحمتي
الاذنين عرضاً فيجب غسل المياني
وما يظهر من الشفة عند انضمامها
(الطبيعي لا عند انضمامها
بشدة وتكلف احم وكذا لو
غمض عينيه شديدا لا يجوز
بحد) وغسل جميع اللحية
فرض على المذهب الصحيح
المفتي به الرجوع اليه وما عدا
هذه الرواية مرجوع عنه
ثم لا خلاف ان المسترسل
(وفسره ابن حجر في
شرح المنهاج بما لو من
من جهة نزوله لخروج
عن دائرة الوجه، ثم رأيت
المصنف في شرحه
على تراد الفقير قال و
في المجتبى قال البقالى
وما نزل من شعر اللحية
من الذقت ليس من
الوجه عندنا خلافاً للشافعى اھ)
لا يجب غسله ولا مسحه بل ليس
(المسح) وان الخفيفة التي تری بشرتها
يجب غسل ما تحتها نهراً وفي البرهان
يجب غسل بشرة لم يسترها الشعر

جیسے بھووں، مونچوں اور پتی کے بالوں سے [نہ چھپنے والی جلد ۱۲] اس سے وہ صورت مستثنیٰ ہے جب مونچیں اتنی لمبی ہوں کہ لبوں کی سرخی کو چھپالیں کیونکہ سر اجیر میں ہے کہ لبوں کی سرخی کو چھپالینے والی مونچوں کا خلال کرنا یعنی ہٹا کر لب کی جلد دھونا فرض ہے اور درمختار کی عبارت تلخیص اور ہلالین کے درمیان ردالمختار سے اضافوں کے ساتھ ختم ہوئی۔

قلت وارٹھی کے لٹکتے ہوئے بالوں کو دھونا میں نے امام شافعی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے اختلاف کا لحاظ کرتے ہوئے مستحب کہا اس لئے کہ علماء نے تصریح فرمائی ہے کہ صورت اختلاف سے بچنا بالاجماع مستحب ہے بشرطے کہ اس میں اپنے مذہب کے کسی مکروہ کا ارتکاب نہ ہو، جیسا کہ ردالمختار وغیرہ میں ہے۔

ہاتھوں اور پیروں کی انگلیوں کا خلال سنت ہے یہ اس وقت ہے جب پانی

كحاجب وشارب وعنفة في المختار
(ولستثنى منه ما اذا كان الشارب
طويلا يسترحمة الشفتين لما
في السراجية من ان
تخليل الشارب السا تر حمره
الشفتين واجب) اه ملخصا مزيد اما
بين الالهة من رد المختار .

قلت واستحباني غسل المسترسل
نظرا الى خلاف الامام الشافعي
رضي الله تعالى عنه لما نصوا عليه
من ان الخروج عن الخلاف
مستحب بالاجماع ما لم يرتكب
مكروه مذهب كما في رد المختار
وغیره۔

اسی میں ہے،

سنه تخليل اصابع اليدين
والرجلين وهذا بعد

ف: حتی الامکان اختلافِ علماء سے بچنا مستحب ہے جب تک اس کی رعایت میں اپنے مذہب کا مکروہ نہ لازم آئے۔

۱۹۵۱۸/۱	مطبع مجتہاتی دہلی	کتاب الطہارۃ	۱۰ الدر المختار
۶۹ تا ۶۶/۱	دار احیاء التراث العربی بیروت	۱۰	رد المختار
۲۴/۱	مطبع مجتہاتی دہلی	۱۰	۱۰ الدر المختار
۹۹/۱	دار احیاء التراث العربی بیروت	۱۰	رد المختار

ان انگلیوں کے بیچ پہنچ گیا ہو اگر ملی ہوئی ہوں (کہ پانی نہ پہنچے) تو پانی پہنچانا فرض ہے۔ (ت)

کشادہ انگوٹھی کو حرکت دینا مستحب ہے اسی طرح تنگ کو بھی، اگر معلوم ہو کہ پانی پہنچ گیا ورنہ فرض ہے۔ (ت)

آدابِ وضو میں سے یہ ہے کہ آنکھ کے گوشوں، ٹخنوں، ایڑیوں، تلووں پر خاص دھیان دے (ت) قلت یہ اس صورت میں ہے جب پانی ان جگہوں پر خاص دھیان دئے بغیر بہہ جاتا ہو ورنہ فرض ہوگا جیسے اس کی سابقہ نظیروں میں حکم ہے۔ (ت)

دخول الماء خلالها فلو منضمة فرض ہے اسی میں ہے :

مستحبہ تحريك خاتمه الواسع وكذا الضيق ان علم وصول الماء والا فرض ہے اسی میں ہے :

ومن الآداب تعاهد موقیه وكعبیه وعرقوبیه واخصیہ^۳۔ قلت وهذا ان كان الماء يسيل عليها وان لم يتعاهد والا فرض كنظا ثرة الماسرة۔

ضروریاتِ غسل مطلقاً ظاہر ہے کہ وضو میں جس جس عضو کا دھونا فرض ہے غسل میں بھی

فرض ہے تو یہ سب اشیاء یہاں بھی معتبر اور ان کے علاوہ یہ اور زائد :

(۳۱) سر کے بال کہ گندھے ہوئے ہوں ہر بال پر جڑ سے نوک تک پانی بہنا۔

(۳۲) کانوں میں بالی پتے وغیرہ زیوروں کے سوراخ کا غسل میں وہی حکم ہے جو ناک میں بلاق وغیرہ کے چھید کا غسل و وضو دونوں میں تھا۔

(۳۳) بھوؤں کے نیچے کی کھال اگرچہ بال کیسے ہی گھنے ہوں۔

(۳۴) کان کا ہر پرزہ اُس کے سوراخ کا منہ۔

ف: غسل میں اُن ۲۵ یا ۳۰ گزشتہ کے علاوہ ۲۲ جگہ اور ہیں جن کی احتیاط مرد و عورت سب پر لازم۔

۲۲/۱	مطبع مجتہبائی دہلی	کتاب الطہارۃ	لہ الدر المختار
۲۳ و ۲۲/۱	مطبع مجتہبائی دہلی	کتاب الطہارۃ	لہ الدر المختار
۲۴/۱	"	"	لہ

- (۳۵) کانوں کے پیچھے بال ہٹا کر پانی بہائے۔
 (۳۶) استنشاق بمعنی مذکور۔
 (۳۷) مضمضہ بطرز مسطور۔
 (۳۸) داڑھوں کے پیچھے،
 (۳۹) دانستوں کی کھڑکیوں میں جو سخت چیز ہو پہلے جُدا کر لیں۔
 (۴۰) چُونارِ نخیں وغیرہ جو بے ایذا چھوٹ سکے چھڑانا۔
 (۴۱) مٹھوڑی اور گلے کا جوڑ کہ بے منہ اٹھائے نہ دھلے گا۔
 (۴۲) بغلیں بے ہاتھ اٹھائے نہ دھلیں گی۔
 (۴۳) بازو کا ہر پہلو،
 (۴۴) پیٹھ کا ہر درہ،
 (۴۵) پیٹ وغیرہ کی بلٹیں اٹھا کر دھوئیں۔
 (۴۶) ناف اُنکلی ڈال کر جبکہ بغیر اس کے پانی بہنے میں شک ہو۔
 (۴۷) جسم کا کوئی رونگٹا کھڑا نہ رہ جائے۔
 (۴۸) ران اور پیٹ کا جوڑ کھول کر دھوئیں۔
 (۴۹) دونوں سرین ملنے کی جگہ خصوصاً جب کھڑے ہو کر نہایتیں۔
 (۵۰) ران اور پنڈلی کا جوڑ جبکہ پیٹھ کر نہایتیں۔
 (۵۱) رانوں کی گولائی۔
 (۵۲) پنڈلیوں کی کرڈیں۔

خاص بھر ڈال

- (۵۳) گندھے ہوئے بال کھول کر جڑ سے نوک تک دھو تا۔
 (۵۴) مونچھوں کے نیچے کی کھال اگر چہ گھنی ہوں۔
 (۵۵) داڑھی کا ہر بال جڑ سے نوک تک۔

ف: اُن ۵۲ کے سوا اٹھ مواقع اور ہیں جن کی احتیاط غسل میں خاص مردوں کو ضرور۔

۶۰۲
(۵۶) ذکر و انشیں کے ملنے کی سطحیں کہ بے جُدا کئے نہ دھلیں گی۔

(۵۷) انشیں کی سطح زیریں جوڑ تک۔

(۵۸) انشیں کے نیچے کی جگہ جڑ تک۔

(۵۹) جس کا خفتہ نہ ہوا ہو بہت علماء کے نزدیک اس پر فرض ہے کہ کھال چڑھ سکتی ہو تو حشفہ کھول کر دھوئے۔

(۶۰) اس قول پر اس کھال کے اندر بھی پانی پہنچنا فرض ہوگا بے چڑھائے اس میں پانی ڈالے کہ چڑھنے کے بعد بند ہو جائے گی۔

خاص بزناں

(۶۱) گندھی چوٹی میں ہر بال کی جڑ تکرانی چوٹی کھولنی ضرور نہیں مگر جب ایسی سخت گندھی ہو کہ بے کھولے چڑیں تر نہ ہوں گی۔

(۶۲) ڈھلکی ہوئی پستان اٹھا کر دھونی۔

۶۳ پستان و شکم کے جوڑ کی تحریر۔

(۶۴ تا ۶۷) فرج خارج کے چاروں لبوں کی جھمبیں جڑ تک۔

www.alahazratnetwork.org

(۶۸) گوشت پارہ بالا کا ہر پتہ کہ کھولے سے کھل سکے گا۔

(۶۹) گوشت پارہ زیریں کی سطح زیریں۔

(۷۰) اس پارہ کے نیچے کی خالی جگہ غرض فرج خارج کے ہر گوشے پر زے کنج کا خیال لازم ہے، ہاں فرج

داخل کے اندر انگلی ڈال کر دھونا واجب نہیں، بہتر ہے۔

در مختار میں ہے،

بدن کا ہر وہ حصہ جسے بلا حرج دھونا ممکن ہے اسے
ایک بار دھونا فرض ہے جیسے کان، ناف، مونچھیں،
بھون (یعنی جلد اور بال دونوں)، اگرچہ بال گھنے
ہوں۔ اس پر اجماع ہے جیسا کہ تئید میں ہے (ہاں
داڑھی، سر کے بال اگرچہ گندھے ہوئے ہوں، فرج
خارج اس لئے کہ اس کا حکم منہ کی طرح ہے۔ فرج
داخل نہیں، فرج داخل میں اسے انگلی ڈال کر دھونا

يفرض غسل كل ما يمكن من
البدن بلا حرج مرة كاذن وسرة
وشارب وحاجب (اي بشرة وشعراء
ان كشف بالاجماع كما في المنية)
ولحية وشعر رأس ولو متلبدا و
فرج خارج لانه كالفم لا داخل و
لا تدخل اصبعها في قبلها

ف: أن ۶۰ کے سوا دس مواضع اور ہیں جن کی احتیاط غسل میں خاص عورتوں پر لازم۔

نہیں ہے اسی پر قوتی ہے (یعنی یہ واجب نہیں ہے) جیسا کہ شرنبلالیہ میں ہے، جلبي۔ اور تاتارخانیہ میں ہے امام محمد سے روایت ہے کہ اگر عورت انگلی نہ ڈالے تو تنظیف نہ ہوگی) جس کا ختنہ نہ ہوا ہو اس پر ختنہ کی کھال کے اندر دھونا فرض نہیں بلکہ مستحب ہے یہی اصح ہے۔ یہ کمال ابن الہمام نے فرمایا اور اس کا سبب حرج کو بتایا۔ اور مسعودی میں ہے کہ اگر بغیر مشقت کے اس کھال کو کھول سکتا ہے تو واجب ہے ورنہ نہیں۔ عورت کو اپنے جوڑوں کی جڑ ترکر لینا کافی ہے حرج کی بنا پر لیکن بال کھلے ہوئے ہیں تو سب دھونا فرض ہے۔ اور اگر جوڑے کی جڑ ترکر نہیں ہوتی تو کھولنا واجب ہے یہی اصح ہے۔ مرد کو جوڑے ترکر لینا کافی نہیں بلکہ اس پر کھولنا واجب ہے اگرچہ علوی یا ترکی ہو اس لئے کہ وہ بال کٹا سکتا ہے (یہی صحیح ہے) اور درمختار کی عبارت تلخیص اور شامی سے اضافوں کے ساتھ ختم ہوئی۔

غسل کے آداب میں سے ہے کہ بالی کو حرکت دے اگر معلوم ہو کہ پانی پہنچ گیا ورنہ پانی پہنچانا فرض ہے۔ (ت)

بہ یفتی (اعی لا یجب ذلک کما فی الشرنبلالیہ ح ، وف التتارخانیة عن محمد انه ان لم تدخل الاصبع فلیس بتنظیف) لا داخل قلفة بل یندب هو الاصح قالہ الکمال وعللہ بالخرج وفی المسعودی ان امکن فتح القلفة بلامشقة یجب و الا فلا و کفی بل اصل ضغیرتہا للخرج اما المنقوض فی فرض غسل کلہ، و لو لم یبتل اصلہا یجب نقضہا هو الاصح لا ینکفی بل ضغیرتہ فی نقضہا وجوباً و لو علویاً او ترکیباً لامکان حلقہ (هو الصحیح) اہ ملخصاً مزیداً من الشامی۔

اُسی میں ہے :

من ادا به تحریک القرطان علم وصول الماء و الا فرض یلہ

۲۹۹۲۸/۱	مطبع مجتہائی دہلی	کتاب الطہارۃ	لہ الدر المختار
۱۰۴۶۱۰۳/۱	دار احیاء التراث العربی بیروت	~	رد المختار
۲۳/۱	مطبع مجتہائی دہلی	~	لہ الدر المختار

اُسی میں ہے :

لوخاتمہ ضيقاً نزعہ او حرکہ و جوبا
کقرط و لولو لم یکن بشقب اذ نہ قرط
فدخل الماء فی الثقب عند مدوره
علی اذ نہ اجزاء کسرة و اذن
دخلهما الماء و الا یدخل ادخله
ولو باصبغه، ولا یتکلف بخشب و
نحوه و المعتبر غلبۃ ظنہ
بالوصول ۱۰

اقول ای فی غیر الموسوس و
غیر ماجن لایبالی فالاول ینزل الیقین
الی محض الشک، والثانی یرفع
الشک الی عین الیقین کما هو
معلوم مشاهدہ واللہ المستعان۔

اگر انگوٹھی تنگ ہو تو اتار دے ورنہ واجب ہے کہ
حرکت دے کر پانی پہنچائے جیسے بالی کا حکم ہے اور
اگر کان کے سوراخ میں بالی نہیں ہے اور پانی کان
پر گزرنے کے وقت سوراخ میں بھی چلا گیا تو کافی ہے
جیسے ناف اور کان میں پانی چلا جائے تو کافی ہے
اور اگر پانی نہ جائے تو پہنچائے اگرچہ انگلی کے ذریعہ۔
لکڑی وغیرہ کے استعمال کا تکلف نہ کرے۔ اعتبار
اس کا ہے کہ پانی پہنچ جانے کا غالب گمان ہو جائے۔

اقول یہ ضابطہ اعتبار و سوسہ کے
مرضیٰ اور تماشہ باز بے پروا کے حق میں ہے اول
تولیقین کو شک کی منزل میں لاتا ہے اور ثانی شک
یقین بنالیتا ہے جیسا کہ مشاہدہ اور معلوم ہے۔

اور خدا ہی سے استعانت ہے۔ (ت)

بالجملہ تمام ظاہر بدن ہر ذرہ ہر روٹگے پر سر سے پاؤں تک پانی بہنا فرض ہے ورنہ غسل
نہ ہوگا مگر مواضع حرج معاف ہیں مثلاً :

(۱) آنکھوں کے ڈھیلے۔

(۲) عورت کے گندھے ہوئے بال۔

(۳) ناک، کان کے زیوروں کے وہ سوراخ جو بند ہو گئے۔

۱۔ مسئلہ مواضع احتیاط میں پانی پہنچنے کا ظن غالب کافی ہے یعنی دل کو اطمینان ہو کہ ضرور پہنچ گیا
مگر یہ اطمینان نہ بے پروا ہوں کا کافی ہے جو دیدہ و دانستہ بے احتیاطی کر رہے ہیں نہ وہی و سوسہ زدہ کا
اطمینان ضرور جسے آنکھوں دیکھ کر بھی یقین آنا مشکل بلکہ متدین محتاط کا اطمینان چاہئے۔

۲۔ اکیس مواضع جو پانی بہانے سے بوجہ حرج معاف ہیں۔

(۴) ناخنوں کا حشفہ جبکہ کھال چڑھانے میں تکلیف ہو۔
 (۵) اس حالت میں انہیں کھال کی اندرونی سطح جہاں تک پانی بے کھولے نہ پہنچے اور کھولنے میں مشقت ہو۔

(۶) مکھی یا مچھر کی بیٹ جو بدن پر ہواؤں کے نیچے۔
 (۷) عورت کے ہاتھ پاؤں میں اگر کہیں مہندی کا جرم لگا رہ گیا۔

(۸) دانتوں کا جما ہوا چونا۔

(۹) مستی کی رینیں۔

(۱۰) بدن کا میل۔

(۱۱) ناخنوں میں بھری ہوئی یا بدن پر لگی ہوئی مٹی۔

(۱۲) جو بال خود گرہ کھا کر رہ گیا ہو اگر چہ مرد کا۔

(۱۳) پلک یا کونے میں سُرمہ کا جرم۔

(۱۴) کاتب کے انگوٹھے پر روشنائی۔ ان دونوں کا ذکر رسالہ الجود المحلو میں گزرا۔

(۱۵) رنگیز کے ناخن پر رنگ کا جرم۔

(۱۶) نان باقی یا پکانے والی عورت کے ناخن میں آٹا علی خلاف فیہ۔

(۱۷) کھانے کے ریزے کہ دانت کی جڑ یا جوف میں رہ گئے کما مر انفاعن المخلصة (جیسا کہ ابھی خلاصہ سے گزرا۔ ت)

اقول یونہی پان کے ریزے نہ چھالیا کے دانے کہ سخت ہیں کما مر ایضا (جیسا کہ ابھی خلاصہ سے گزرا۔ ت)

اقول وبتعلیل المسألة
 بالحدیث لعموم البلوی یندفع
 ما مر من الایراد۔

اقول جب مسئلہ کی علت یہ بتادی گئی
 کہ ابتداء سے عام کی وجہ سے حرج ہے تو وہ اعتراض
 دفع ہو گیا جو عبارت خلاصہ کے تحت گزرا۔ (ت)

(۱۸) اقول ہلتا ہوا دانت اگر تار سے جکڑا ہے معافی ہونی چاہئے اگر چہ پانی تار کے نیچے نہ بیجے کہ

ف: مسئلہ ہلتا ہوا دانت چاندی کے تار سے باندھنا یا مسالے سے جمانا جائز ہے اور اس وقت غسل میں اس تار یا مسالے کے نیچے پانی نہ بہنا معاف ہونا چاہئے۔

بار بار کھولنا ضرر دے گا نہ اس سے ہر وقت بندش ہو سکے گی۔

(۱۹) یونہی اگر اکھڑا ہوا دانت کسی مسالے مثلاً برادہ آہن و مقناطیس وغیرہ سے جمایا گیا ہے جھے ہوئے چھنے کی مثل اس کی بھی معافی چاہئے۔

اقول کیونکہ یہ انتفاع و علاج مباح ہے اور
زائل کرنے میں حرج ہے۔ (ت)

اقول لانہ اس تفاق مباح و ف
الانزالہ حرج۔
در مختار میں ہے :

ہلتے ہوئے دانت کو سونے سے نہیں بلکہ چاندی
سے باندھے۔ (ت)

لايشد سنہ المتحرك بذهب
بل بفضة^۱
ردالمحتار میں ہے :

امام کرشی نے کہا: کسی کا اگلادانت گر گیا تو امام ابوحنیفہ
اس کو اس کی جگہ پھر لگانا مکروہ کہتے ہیں اور فرماتے
ہیں یہ مرد کے دانت کی طرح ہے لیکن شرعی طور پر
ذبح کی ہوئی کسی بکری کا دانت لے کر اس کی
جگہ لگالے۔ امام ابو یوسف اس بارے میں
امام کے خلاف ہیں وہ کہتے ہیں اس میں کوئی حرج
نہیں اہل اقلانی — تمار خانہ میں یہ اضافہ ہے:
بشر نے کہا امام ابو یوسف فرماتے ہیں میں نے ایک
دوسری مجلس میں اس سے متعلق امام ابوحنیفہ سے
پوچھا تو اس دانت کو دوبارہ اس کی جگہ
لگانے میں انہوں نے کوئی حرج نہ قرار دیا اہ۔

اقول قول اول کی بنیاد یہ ہے کہ
دانت اعصاب میں سے ہے تو موت اس میں

قال الكرخي اذا سقطت ثنية من رجل
فان ابا حنيفة يكره ان يعيدها و
يقول هي كسن ميتة ولكن يأخذ
من شاة ذكية يشد مكانها و
خالفه ابو يوسف فقال
لاباس به اهل اقلاني ،
زاد في التاترخانية قال بشر قال
ابو يوسف سألت ابا حنيفة
عن ذلك في مجلس آخر
فلم يربا عادتها باسا اہ۔

اقول مبني القول الاول ان
السن عصب فيحلله الموت

والصحيح انه عظم فلا ينجس و
لومن ميتة وقد نص في
البدائع والكافي والبحر والدر
وغيرها ان سن الانسان
طاهرة على ظاهر المذهب وهو الصحيح
وان ما في الذخيرة وغيرها من
انها نجسة ضعيف اعم فارتفع الاشكال
كيف لا وقد رجح عنه الامام -

سرايت کرے گی اور صحیح یہ ہے کہ دانت ایک ہڈی ہے؛
تو وہ اگر چہ ایک مُردے ہی کا ہونجس نہ ہوگا۔
اور بدائع، کافی، بحر، درمختار وغیرہ میں تصریح ہے
کہ انسان کا دانت پاک ہے، یہی ظاہر مذہب ہے
اور یہی صحیح ہے اور ذخیرہ وغیرہ میں جو لکھا کہ نجس ہے
یہ قول ضعیف ہے اہ، تو اشکال دُور ہو گیا۔ پھر
یہ کیسے نہ ہو جب کہ امام اس سے رجوع کر چکے
ہیں۔ (ت)

ہاں اگر کمانی چڑھی ہو جس کے اتارنے چڑھانے میں حرج نہیں اور پانی بنے کو روکے گی تو اتارنا

لازم ہے۔

(۲۰) پٹی کہ زخم پر ہو اور کھولنے میں ضرر یا حرج ہے۔

(۲۱) ہر وہ جگہ کہ کسی درد یا مرض کے سبب اس پر پانی بہنے سے ضرر ہوگا۔

والمسائل مشہورۃ و فی فتاویٰ لنا من کلامہ (یہ مسائل مشہور ہیں اور ہمارے فتاویٰ

میں مذکور بھی ہیں۔ ت)

غرض مدار حرج پر ہے اور حرج بنص قرآن مدفع اور یہ امت دنیا و آخرت میں مرحومہ، والحمد لله

سرب العالمین۔

درمختار میں ہے؛

لا یجب غسل ما فیہ حرج کعین
وان اکتحل بکحل نجس
وثقب انضم و داخل قلفة و شعر
المراة المصفور، و لا یمنع

اسے دھونا واجب نہیں جس کے دھونے میں حرج
ہے جیسے اندرون چشم۔ اگرچہ ناپاک سرمہ لگایا ہو۔
اور ایسا سوراخ جو بند ہو گیا ہو، اور قنہ کی کھال کے
اندر کا حصہ اور عورت کے گنڈھے ہوئے بال۔

ف: مسلمہ ناپاک سرمہ آنکھوں میں لگایا آنکھیں اندر سے دھونے کا حکم نہیں۔

اور طہارت سے مانع نہیں تھی اور مچھر کی وہ بیٹ جس کے نیچے پانی نہ پہنچا (اس کے لئے اس سے بچنا ممکن نہیں ہے) اور مہندی اگرچہ اس میں دہانت ہو۔ اسی پر فتویٰ ہے۔ اور میل اور مٹی اور گارا اگرچہ ناخن میں ہو۔ مطلقاً وہی ہو یا شہری۔ اصح یہی ہے۔ اور وہ رنگ جو رنگیز کے ناخن پر بیٹھ گیا ہے اسے ملخصاً۔ (ت)

الطہارة خرة ذباب و برغوث لم یصل الماء تحتہ (لان الاحتراز عنہ غیر ممکن، حلیۃ) و حناء و لو جرّمہ بہ یفتی و وسخ و تراب و طین و لوفی ظفر مطلقاً قر و یا اد مدنیاً فی الاصح و ما علی ظفر صباغ اسے ملخصاً۔

ردالمحتار میں ہے :

عورت کے جوڑے کے مسئلے سے یہ اخذ ہوتا ہے کہ جو بال خود گرہ کھا کر بیٹھ گیا اسے دھونا واجب نہیں اس لئے کہ اس سے بچنا ممکن نہیں اگرچہ مرد کا بال ہو۔ میں نے اپنے علماء میں سے کسی کی اس پر تشبیہ نہ دیکھی۔ تو غور کرو۔

یؤخذ من مسألة الضفيرة انه لا يجب غسل عقد الشعر المتعقد بنفسه لان الاحتراز عنہ غیر ممکن و لو من شعر الرجل و لم اس من نية عليه من علمائنا تأمل یہ اسی میں ہے :

نہر میں ہے اگر اس کے ناخنوں کے اندر خمیر رہ گیا ہو تو فتویٰ اس پر ہے کہ وہ معاف ہے (ت)

فی نہر لوفی اظفارہ عجین فالفتویٰ انه مغتفر یہ

اقول و بالله التوفیق حرج کی تین صورتیں ہیں :

ف : مصنف کی تحقیق کہ جرح تین قسم ہے۔

۲۹۹۲۸/۱	مطبع مجتہائی دہلی	کتاب الطہارة	۱۰ الدر المختار
۱۰۴/۱	دار احیاء التراث العربی بیروت	"	۱۱ رد المختار
۲۹/۱	مطبع مجتہائی دہلی	"	۱۲ الدر المختار
۱۰۴/۱	دار احیاء التراث العربی بیروت	"	۱۳ رد المختار
"	"	"	۱۴ "

ایک یہ کہ وہاں پانی پہنچانے میں مضرت ہو جیسے آنکھ کے اندر۔
دوم مشقت ہو جیسے عورت کی گندھی ہوئی چوٹی۔

سوم بعد علم و اطلاع کوئی ضرور مشقت تو نہیں مگر اس کی نگہداشت، اُس کی دیکھ بھال میں دقت ہے
جیسے مکتھی مچھر کی بیٹ یا الجھا ہوا گرہ کھایا ہوا بال۔

قسم اول و دوم کی معافی تو ظاہر، اور قسم سوم میں بعد اطلاع ازالہ مانع ضرور ہے مثلاً جہاں مذکورہ
صورتوں میں مہندی، سرمہ، آٹا، روشنائی، رنگ، بیٹ وغیرہ سے کوئی چیز جمی ہوئی دیکھ پائی تو اب یہ نہ ہو کہ
اُسے یوں ہی رہنے دے اور پانی اوپر سے بہا دے بلکہ چھڑالے کہ آخر ازالہ میں تو کوئی حرج سخت ہی نہیں،
تعاہد میں تھا، بعد اطلاع اس کی حاجت نہ رہی۔

معلوم ہے کہ جو حکم کسی ضرورت کے باعث ہو وہ
قدر ضرورت ہی کی حد پر رہے گا۔ یہ وہ ہے جو
مجھ پر منکشف ہوا، اور حق کا علم میرے رب کے
یہاں ہے، اور خدا کے پاک و برتر ہی کو خوب علم
ہے اور اس مجہ بزرگ والے کا علم زیادہ تام اور
محکم ہے۔ اور ہمارے آقا محمد، ان کی آل اور تمام
اصحاب پر خداے برتر کا درود ہو۔ (ت)

ومن المعلوم ان ماکان لضرورة تقدر
بقدرها، هذا ما ظهر لي والعلم
بالحق عند ربي، والله سبحانه و
تعالى اعلم وعلمه جل مجداه اتم و
احكم و صلى الله تعالى على سيدنا
محمد و آله وصحبه اجمعين۔